部长李书磊出席论坛开幕式并发表主旨演讲。

本次论坛以线下线上相结合方式举行,来自100多个国 家、地区和国际组织的数百名中外嘉宾围绕"民主与可持续 发展""民主与创新""民主与全球治理""民主与人类文明多 '民主与现代化道路"五个分议题展开讨论,共话民主

与会嘉宾认为,民主是全人类的共同价值,实现民主的 形式多种多样。强制输出本国"民主模式"、对别国进行所 谓"民主改造"、挑动分裂对抗,是对民主精神的践踏。不同 世界文明多样性,尊重别国民主发展道路,加强交流互鉴, 推动构建人类命运共同体。

与会嘉宾表示,中国共产党提出和发展全过程人民民 主,把人民当家作主的价值理念不断转化为科学有效的制 度安排和具体现实的民主实践,人民享有广泛民主权利,人 民民主参与持续扩大,为中国式现代化凝聚了共识和力 量。中国的民主之路越走越宽广,也为人类政治文明进步 贡献了中国智慧。

论坛由中共中央宣传部、国务院新闻办公室主办,中国 社会科学院、中央广电总台、中国外文局承办。

国作

家活动

名家零距

□本报记者

流

提

用生花妙笔书写深刻动人的锦绣华章

中国作家网网址 http://www.chinawriter.com.cn

每周一、三、五出版

(今日八版)

·中国作协"作家朋友,欢迎回家——作家活动周·文学一家人"座谈会在京举行

□本报记者 王 觅

连日来,中国作家协会"作家朋友,欢迎回家——作家 活动周"以一系列丰富多彩的文学交流活动,让来自全国 各地的基层作家感受到"回家"的温馨和温暖。在"作家活 动周"即将落幕之际,3月23日下午,"文学一家人"座谈会 在中国作协举行。中国作协党组书记、副主席张宏森出席 座谈会并作总结讲话。中国作协党组成员、副主席吴义勤, 中国作协书记处书记邱华栋,中国作协党组成员、书记处 书记施战军,中国作协书记处书记邓凯与会,同基层作家 们座谈交流。座谈会由中国作协党组成员、书记处书记 胡邦胜主持。

WENYI BAO

1949年9月25日创刊(总第5010期) 国内统一刊号CN11-0093 代号1-102

中国作家协会主管主办 2023年3月24日

张宏森在讲话中指出,党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央高度重视文学工作。作为文学工作者,我 们生逢其时,正处在一个千载难逢的伟大时代。这是历史 性的、前所未有的机遇。党和人民百年奋斗,书写了中华 民族几千年历史上最为恢宏的史诗,国家面貌、人民生活 发生翻天覆地的变化,中华民族伟大复兴进入不可逆转的 历史进程。这为文学创作提供了取之不竭的创作源泉,所 有这一切也离不开文学的力量和作家的贡献。一直以来, 中国作协都在关注着基层作家的创作,也关心着大家的生 活。参加此次活动的作家大多来自"边地"和"基层",处在 生活的最前线,同时拥有着"诗和远方"。在新时代文学高 质量发展的新征程上,大家的生活和创作弥足珍贵,心中 有属于新时代中国的真实故事,笔下有生动鲜活的人民形 象。希望大家脚踏实地,立足新时代的中国,胸怀"国之大 者",书写出深刻、动人的锦绣华章。

张宏森表示,文学所蕴含的精神力量永远不会变,越 是科技日新月异的时代,文学越要发挥艺术的"母本"作 用和文化的"根基"作用。文学在面对电影、电视、戏剧以 及网络视听、游戏等文化形态时,应该充分发挥"母本"作 用,把文学的创造力转化为新时代中国文艺和文化的创 造力。我们努力发现好作家、推出好作品,不仅要让文学 作品变得喜闻乐见,更是为了发挥文学的作用,彰显文 学的力量。希望作协的平台和机制能温暖更多人,让越 来越多的作家们愿意走进中国作协、走进各级作协,通 过作协这个枢纽,让自己与更广大的作家、更广阔的社 会生活、更崇高的使命责任联系起来。也希望"作家活 动周"是一个美好的开始,今后大家之间越走越近、越走

张宏森强调,文学是伟大的事业,也是有温度、有情感 的事业。希望作家们志存高远,深入学习习近平新时代中 国特色社会主义思想,深入学习习近平总书记关于文艺工 作的重要论述,心系民族复兴伟业,书写跟得上时代、无愧 于时代的作品;坚守人民立场,在广阔的社会生活中作最 扎实的磨炼与积累,用优秀的作品凝聚力量、温暖人心、鼓 舞士气,激励人民创造美好生活;既要有创造经典的抱负, 有勇攀高峰的自信,更要有潜心创作的耐力、锻造精品的 能力,坚持创造性转化、创新性发展,在世界性视野中讲好 中国故事,展现中国气派;保持写作者的风骨,追求德艺双 馨,做有情怀、有境界、有能力、有创造性的作家。让我们 踔厉奋发,勇毅前行,用手中的生花妙笔,为时代画像,为 人民立传,创造属于新时代的文学经典,为中华民族伟大



复兴作出文学的贡献。

胡邦胜说,"作家活动周"是中国作协团结、引领、服 务、管理、联络广大作家的一次重大创新和突破,是落实党 中央和习近平总书记对党的群团工作、文学工作重要指示 精神的一次文学实践与行动,既是中国作协为广大作家开 启的一次文学"回家"之旅,也是为广大作家启动的一次文 学创造之旅,是中国作协的暖心工程。"作家活动周"是充 分激发和调动中国作协全体同志对文学、对广大作家浓厚 情感的行动,也是审视文学工作、定位文学价值的行动,它 不仅让基层作家们大有收获,对中国作协如何做好工作也 提供了一次思考和实践的机会。中国作协将把这样的工 作持续做下去,竭诚为广大作家服务,把"作家之家"办得 更加名副其实、入情入心,让文学事业更加蒸蒸日上、欣欣 向荣,让广大作家心有所属、情有所归。

会上,基层作家们在发言中畅谈了参加此次活动的收 获和感受,并对作协工作提出意见和建议。

"90 后"诗人王二冬是一名快递行业从业者。此次参 加"作家活动周",对他而言就像是一件长久漂泊的包裹终 于找到了收件人,让他感受到回家的温暖。"我将继续为奔 跑在路上的快递员和正为梦想奋斗的每一个普通人而书 写。作为一名青年诗人,我有责任让更多人从诗歌中找到 自己的故乡,而我将再次从我们的家出发,奔赴更长远的 文学之路。"他希望中国作协能继续关注与帮扶青年作家 成长成才,在重点作品扶持、重点刊物选编、重点活动推介 等方面向青年作家倾斜。

在章元看来,这是一次含金量、信息量都很高的"回 家"之旅。"此次活动用精神上的极度愉悦和身体上的马不 停蹄,让我再次燃起斗志。我要'战斗',为文学而战!向 下扎根,向上绽放!"她希望作协能够多增加学习交流的机 会,进一步加强对自由撰稿人、新的社会阶层群体作家的 关注与扶持,同时帮助写作者们更好地进行版权保护。

网络作家柳下挥衷心感谢中国作协几天来对基层作 家们的辛勤付出和无微不至的关心照顾,"作家活动周"让 他实实在在感受到了家的充实和温暖。"我很感激此次能 回家接受家人的指导和检阅,也感激那受益无穷的生活和 写作经验。"

广西作家韦孟驰说,自己做梦都想不到会有机会来北 京参加此次活动,和全国各地的作家们共聚一堂、同话情 谊,这将是他一生最难忘的记忆。"我们虽然从事不同职 业,但我们作家的心是相通的。"他表示,作为新时代的作 家,要不断增强脚力、眼力、脑力、笔力,深潜生活、挖掘生 活,向经典看齐,为人民书写,努力写出自己满意的、充满 人间烟火气的优秀作品。

山东作家魏思孝在农村长大,其小说多关注小城镇的 青年。他坦言,"作家活动周"是自己参加过的最舒心的一 次活动,"作家朋友,欢迎回家"这一主题亲切平实,活动海 报上的朝阳、山脉以及由河流组成的"家"的字样让人感到 温暖。"生活就是人民,人民就是生活",文学作品一定要抒 发人民的心声。参加"作家活动周"的每位基层作家身后 都代表着全国各行各业的基层群体,此次"回家"之旅让人 深切感受到文学的力量。

却却表示,通过参加此次活动,自己从与各位文学名 家和基层作家的交流中收获颇多。在她看来,不管小村小 镇还是大江大河,一定要找到自己的落脚之处,找到自己 文字的根。"小说在构思刻画人物方面不要急、不要怕浪费 笔墨,如果每一个人物能写得栩栩如生,小说也就成功 了。"她感谢中国作协对网络作家的关注和支持,期待更多

来自新疆阿克苏的维吾尔族作家肉孜・苏皮曾在小学 当过老师,从小到大都很喜欢诗,一直想在诗歌中找到更 加真实的自我、找到中华民族的诗性,希望以诗歌的方式 铸牢中华民族共同体意识,增进民族团结。他表示,此次 活动让他对文学和人生有了更进一步的思考,领会了文 学的浩瀚、精华与魔力。感谢中国作协以文学的名义让 来自五湖四海的作家们相聚在这个大"家"里,今后将巩固 此行所学到的文学知识,在自己的岗位上更加努力工作, 不断创作出好作品,用实际行动来回报这个大"家"给人 (下转第2版)

"编辑个人也好,出版社也好,最重要的是要与时代、 与人民、与作家同行共进。"韩敬群表示,为写作者在文学 创作的前进道路上提供支持和帮助,是出版人义不容辞的 责任。"不论是已经成名的作家,还是文学新人,文本面前 人人平等。而发现新人、培养新人,也是做出版工作最大 的乐趣之一。"

作家陈萨日娜在聆听各位编辑的介绍之后,向徐则臣 提出了自己的疑问:如何让一篇短篇小说既精练又饱满? 当我们书写"旧故事"时,如何让它更具有现代感?徐则臣 表示, 当自己在写作过程中没有十足把握的时候, "先做加 法、再做减法"或许是一个很好的选择。"先写下所有跟自 己的主题、情绪相关联的情节与细节,然后在此基础上删 减无效的内容,留下的就是精华。"

对于"现代感"的问题,徐则臣认为,关键不在于故 事内容,而在于作家本身。"有些类似的故事,在不同的 时代,会被不同的人所书写,写作者需要向它灌注真正 属于自己的思想、观点和理念结构,否则就是永远在重 复陈旧。"

来自云南的"80后"作家李永超是第一次坐飞机出远 门,因为不知道应该提前多久登机,所以提前一晚到达机 场,在机场过了一夜。"诗歌的写作是需要有真情实感的, 乡村也好,城市也好,山岳也好,河流也好,只要与生活息 息相关,只要其中包含了真挚的感情,就是我们需要的诗 歌。"当被问及诗歌刊物的择稿标准时,被李永超的经历所 深深打动的李少君回答道。

"大多数读者都比较在意小说的故事性或者说趣味 性,对于文学编辑来说,趣味性是否也是一项重要的择稿 标准呢?"对于作家三盅的提问,陈东捷表示,所谓趣味性 是指跟日常生活有所区别,包括叙事内容和讲述方式,这 是文学创作的一个重要方面。"怎样在写作中进行创造性 的发挥,形成自己较为成熟的叙事特色,这是每个写作者 需要去自行实践和探索的。"

"到今天,热爱文学仍然是支撑我写作的根本动 力。把对小说艺术入迷的状态,变成生命重要的组成 部分,当作生命中的一切,我最敏感的神经都与文学 有关。遇到类似的事件、句子、故事、面孔……我都会 对它们产生文学的联想,将其转变成文学。"面对基 层作家,中国作协副主席莫言如是说。

3月22日下午,中国作家协会"作家活动周·名 家零距离"在中国现代文学馆举行。作家莫言、梁晓 声、刘震云与来自全国各地、各行各业的36位基层 作家面对面交流,讲述创作经验、分享创作感悟。中 国作协党组书记、副主席张宏森,中国作协书记处书 记邱华栋、邓凯来到现场,与云端的网友一同聆听作 家们的交流。活动由中国作协党组成员、书记处书记

每位作家都有他的文学故乡

"文学对于年轻人的感召力,文学梦想的力量之 大,我很有体验。"面对来自基层的作家,莫言颇有感 慨,他回想起当年在河北保定当兵时,白天给学生上 课,晚上就躲在房间悄悄写作。当时没有电脑,也没 有手机,只能用笔一字一句把文章写到稿纸上。

那也是中国文学的火热年代,有文学梦的青年 都梦想自己的作品印成铅字,发表在报刊上。莫言把 写好的作品寄出后,便天天盼望送报纸的摩托车到 来的声音。功夫不负苦心人,保定市文联主办的文学 双月刊《莲池》的回信终于等到。这篇写新婚妻子在 一个春雨霏霏的夜晚想念远在海岛驻守的丈夫的小 说,修改后以《春夜雨霏霏》为题发表在1981年第5 期《莲池》杂志上,成为莫言文学的起点。

这段经历让莫言对地方刊物有了一种特别的感 情,一发不可收拾,总往小刊物投稿,最后人家只能 回信告知"别老给我们投啊,也投给《人民文学》试 试"。回忆起这段有趣的经历,莫言有些尴尬又有些 感动。他挖空心思寻找写作素材,经过艰难摸索后, 突然发现从小生活的村庄才是写作最好的素材:每 个认识的人都栩栩如生,都能写进小说。

这便是"高密东北乡"的诞生。以莫言的家乡为 原型创造的文学地标,最早出现在发表于1985年 《莽原》上的《秋水》中。莫言表示,"高密东北乡"是开 放的概念,不是封闭的,世界上发生的人与事都可以 "移植"到"高密东北乡"。"文学创作一切皆有可能, 关键是虚构的故事和人物要让读者觉得可信。"

"最初读的文学作品,对后来文学理念的养成非 常重要。"梁晓声的文学记忆与家庭有关,那是母亲 做活计时给孩子们讲的故事,是哥哥语文课本上闻 一多、殷夫的诗,高尔基的小说……后来,他下乡到 黑龙江生产建设兵团,在兵团里有机会经常聆听名 家讲座,获得了更深一层的文学经验。

刘震云最初的文学记忆和大家一样,也是从小生活的只有70多 口人的村子。那是一个黄河边上的小小村落,识字的人不多,却有悠久 的历史,周边不少地域都曾发生过历史上的著名事件。回看自己过去 的作品,刘震云有时候会感到不好意思。其中既有写得好的地方,也有 写得不好的地方。"这些不好的地方不是当时没有写好,而是当时没有 那个能力。"他说,"作品出现了问题,这就是写下一个作品的动力"。

文学即人学,阐述人与人之间的关系

"不管多大的作家,都是从读者、从业余的文学爱好者起步的。"在 莫言看来,每位作家的成长之路都差不多,从文学的爱好者开始,读到 喜欢的作品后开始跃跃欲试,先是模仿大作家,后来慢慢找到自己的 风格。"这就像练书法,一笔一画地写,从古人的字帖里获得笔气。"

莫言认为,文学之所以能跨语言、跨民族传播,被不同语言、不同 文化的人喜爱,原因在于文学表现了人类共同的价值观,传达了人类 最普遍的感情。"艺术保持共性,又坚持个性;写人的普遍性,又发展 民族性。艺术是个性与共性、普遍性和独特性的结合。"

复旦大学毕业后,梁晓声到北京电影制片厂进修,经常听老导演 们聊电影人物,却没有想到接受了一场文学的洗礼。在老导演的口 中,电影人物最重要。优秀电影的价值在于为银幕提供独特的人物形 象,丰富电影艺术的人物画廊。虽然谈的都是电影,但梁晓声觉得文 学同样如此,文学也是以人物为中心的艺术。以前他写小说,喜欢以 讲故事为主,此后学会了先构想人物,再构思故事。"文学与戏剧、电 影一样,重点还是人物,我接受文学即人学的理念。'

"比起人,人和人之间的关系、结构更加重要,这需要智慧、创造 力、哲学认知和格局。"刘震云更进一步,把文学的高度往更深的思 想层次推升。他用鲁迅的作品来作说明:阿〇、孔乙己、祥林嫂……这 些人物之所以栩栩如生、令人难忘,原因在于鲁迅写出了人的普遍 性。"与鲁迅同时代的作家是从村里看世界,而鲁迅则是以世界来看

刘震云表示,好的文学作品都有哲学性的思考,思想的力量支撑 着文学的深度。这是有形之外的无形,更加重要。"文学对事件、人物、 情感等的思考不会像现实那样。"如他所说,"生活停止思考的地方, 文学便开始了它的思考。如果文学的思考和现实的思考一致,大家就 不看文学了"。

(下转第2版)



从百年跨度上回顾历史,会发现在中国文学波澜壮阔

编辑和作者永远都是最亲近的一家人

-中国作协举行"作家活动周·名编面对面"活动

□本报记者 徐 健 罗建森

"编辑是作家与读者之间的桥梁。作家无法把作品直 接送到读者的手里,要靠编辑的介绍与推荐,没有这个助 力,作家不一定能出来。'

"作家和编辑应当成为诚意合作、互相了解的好朋友。" 1981年,著名作家、中国作家协会前任主席巴金先生 在散文《致〈十月〉》中,写下了这样质朴而诚恳的文字,表 达了自己对编辑事业的体悟和热爱。作家的成长和"成 熟",离不开文学编辑的关注与扶持。

3月22日,中国作协"名编面对面"活动在北京举行, 这也是中国作协"作家活动周"的系列活动之一。14位在 京名刊名社名编与36位基层作家相聚在中国现代文学 馆,共话有关文学创作、编辑与出版的经验和体会。中国 作协书记处书记邱华栋出席,活动由中国作协书记处书记 邓凯主持。

活动现场,人民文学出版社有限公司总编辑李红强、 中国青年出版总社总经理李师东、北京十月文艺出版社总 编辑韩敬群、《当代》主编徐晨亮、《十月》主编陈东捷、《青 年文学》主编张菁、《北京文学》执行主编师力斌、《诗刊》 主编李少君、《民族文学》主编石一宁、《中国作家》主编 程绍武、《小说选刊》主编徐坤、作家出版社有限公司总 编辑张亚丽、《文艺报》副总编辑胡军以及《人民文学》副 主编徐则臣,先后向作家们介绍了本刊本社的历史沿革、 重点栏目、稿件需求、出版计划等情况,并向大家发出诚 挚的邀请,希望各位作家能够将优秀的创作成果交付到 自己手中。

的发展历程中,报纸、杂志和出版机构一直在场,从未缺

席。从《新青年》《文学周报》到《抗战文艺》,从《新潮》《语 丝》到《创造月刊》,在中国近现代历史上的每一个重要时 刻,这些重要的文学阵地都发挥着强力的效用,支持写作 者用无形的匕首和投枪,记录和批判时代的痼疾,书写和 吟唱新生的赞歌。

1951年3月,人民文学出版社成立,新中国的文学出 版事业从这里开始。李红强介绍到,人文社秉持第一任社 长冯雪峰定下的"古今中外,提高为主"的办社方针,多年 来推出了一大批荣获各类重要奖项的优秀文学作品,培养 了一大批创作成绩斐然的作家,并且积极跟进时代潮流, 拓宽出版范围和出版视野,重点关注青年作家、网络文学 作家和基层作家,同时加强海外业务,大力推动中国作家 和中国文学"走出去"。

"陈忠实老师与人文社有着深厚的情谊。2012年,陈 忠实提议由他出资设立人民文学出版社'白鹿当代文学编 辑奖',用于奖励人文社的优秀编辑,这在中国文学编辑史 上是非常罕见的。"李红强说,编辑能够遇到《白鹿原》这样 的作品,是编辑的幸运。"希望每位作家都能够遇到认真负 责的优秀编辑,也希望每位编辑都能够遇到像《白鹿原》一 样优秀的作品。"

中国青年出版总社的前身是1926年成立的开明书 店,出版过《家》《春》《秋》《边城》《子夜》《谈艺录》《缘缘 堂随笔》《红岩》《红日》《红旗谱》《李自成》《人生》等一 批现当代文学史上的重要作品。李师东谈到,中青总社 具有非常悠久的文学出版传统,青年作家和青年读者是 中青总社一直关注和面向的重要对象。"欢迎各位作家 常到中青总社来做客,编辑和作者永远都是最亲近的一

(下转第2版)

责任编辑:徐 健 罗建森

新闻版邮箱:wybxinwen@sina.com